

華匡丁 係關匪美

東方雜誌

# 美匪關係的低潮

丁匡華

## 壹、前言

在美匪正積極推行所謂「關係正常化」運動中，最近數月突有顯著變化。先之是美匪雙方的「聯絡處主任」分別離任，繼之是美駐北平「聯絡處」政治工作官員普拉斯、擔任警衛之美陸戰隊士兵六人被共匪先後迫令離境。再之是共匪拒絕美駐香港官員簽證參加廣州商展，共匪突然取消原已同意之美紐約州立大學代表團前往北平訪問；共匪偽重慶市革委會發動羣衆在前「中美合作中心」附近舉行「反美運動大會」，指控該處建築為美國「野蠻屠殺中國人民的魔穴」；共匪聲稱決不派遣貿易代表團訪問美國等等。尤其是共匪對美國在華府召開能源會議，進行毒惡攻擊，譴責美國召開該一會議是爲了「重建在西方世界的霸權地位」；周恩來利用歡宴荷比亞總統卡翁達、柬埔寨傀儡政府代表團的兩次講話中，先後大放厥詞，攻訐美國；鄧小平在聯大特別會議上竭力煽動第三世界，進行反霸鬥爭，對美國肆意攻擊，更是令人注意。雖然美駐北平「聯絡處主任」布魯斯、匪駐華府「聯絡處主任」黃鎮業已先後返任，而且最近共匪曾邀請美國六個州長訪匪，但美匪關係仍無進展。美匪關係的逆轉，與美國尼克森總統困於「水門事件」，以及共匪

內部派系鬥爭動亂有其莫大關係，然而反觀美國與中華民國關係之日趨加強，美國新任駐中華民國大使安克志之迅速台北履新、中美貿易之增長、美國和民間對中華民國之巨額貸款與投資、以及美國政府首長一再宣佈決對中華民國履行條約義務，這與美匪關係日趨委頓，恰成一個強烈的對比。吾人關切中美邦交之日益增進，尤注意美匪關係低落與幻滅。爰將最近兩年美匪關係情況、共匪反美各項事實加以剖析，藉供關心國是人士參攷。

## 貳、美匪關係發展概述

自美國尼克森總統於一九七二年二月訪匪、與周匪恩來發表「上海公報」，同意美匪雙方進行所謂「關係正常化」以來，迄今已逾兩年，在茲期間雙方的實質關係，茲分政要訪問、貿易往來、文化與科技交流三項，概述如次：

### 一、政要訪問

#### (一) 美國政要訪匪

一、季辛吉訪匪：季辛吉於一九七二年二月隨尼克森訪匪後，復三度訪匪。其一、爲一九七二年六月十九日至六月廿三日，此行任務爲向匪說明尼克森總統於五月下旬訪俄經過。其二、爲一九七三年二月十五日至二月十九日，季氏此行

與匪方就美匪雙方互在對方首都設立「聯絡處」達成協議。其三、爲一九七三年十一月十日至十四日，行前、美匪發表「聯合公報」，該公報中、匪方再次表示：「『中』（匪）美兩國關係的正常化只有在確認『一個中國的原則』的基礎上才能實現」，此爲共匪誘美與匪「建交」之具體說明。季辛吉事後聲明，此行與匪並無秘密協議，而美匪關係亦無基本變化，仍是「上海公報」的延長。

二、美參院兩黨領袖訪匪：美參議院民主黨領袖曼斯菲德、共和黨領袖史高特及其夫人一行十二人，應共匪「人民外交學會」邀請，於一九七二年四月廿日抵達匪區，作爲期三週訪問，曾與周恩來、喬冠華等匪會談，並獲周匪款待。彼二人返美後，曾在參院報告訪匪經過，對匪區各項設施大加讚揚。曼斯菲德且於一九七三年三月十五日在約翰霍普金斯大學國際關係研究所發表演說，主張美國國會應採取下述四項行動：廢止「台灣決議案」；停止對華軍援；檢討中美共同防衛條約，授權尼克森總統與共匪締結「最惠國協定」（按「台灣決議案」於一九七四年五月廿一日經參院通過廢止，正送衆院研議中）。

三、衆議院兩黨領袖訪匪：衆議院民主黨領袖包格斯、共和黨領袖福特（現任美副總統）

應共匪「人民外交學會」邀請，於一九七二年六月廿二日抵達匪區訪問兩週，曾獲周匪恩來接見，渠等返美後，竟主張美國承認共匪，但仍履行對我條約義務。

四、美國會議員團訪匪：美參衆兩院議員八人，由民主黨參議員奧倫·馬格納森為團長、民主黨參議員托馬斯·摩根為副團長，於一九七三年七月二日抵達匪區訪問一週。其餘六位議員為：民主黨參議員約翰·斯帕克曼、民主黨參議員蓋爾·麥基、共和黨參議員羅伯特·格里芬、民主黨衆議員約翰·麥克福爾、共和黨衆議員杰里·佩蒂斯及共和黨衆議員威廉·梅利亞德、彼等曾獲周匪恩來接見。團長馬格納森認為此行具有意義，將加速美匪關係之推進；副團長摩根認為此行有助於彼等瞭解共匪，但認為仍須與我政府維持外交關係。

五、美國州長團：美國州長六人由團長華盛頓州州長丹尼爾·埃萬斯、副團長猶他州州長卡爾文·蘭普頓率領，應共匪「人民外交學會」邀請，於一九七四年五月十五日抵達匪區訪問，其他四州州長是：西弗吉尼亞州州長阿奇·穆爾、愛阿華州州長羅伯特·雷、馬里蘭州州長馬文·曼德爾、羅得島州州長菲利普·諾埃爾。十六日晚，匪偽「人民外交學會」副會長周秋野會設宴款待，十七日下午會見匪偽外交部副部長喬冠華，十八日偽國務院副總理李先念，會見美國州長團全體團員和他們的妻子以及隨行人員，會見時，在座的有美駐北平「聯絡處」官員安德遜、偽「人民外交學會」副會長周秋野、偽外交部美

大司司長林平等匪，二十日乘機離開北平到外地訪問，然後回國。

#### (二) 共匪官員訪匪

匪偽國務院副總理鄧小平於一九七四年四月七日率領偽外交部副部長喬匪冠華抵達紐約出席聯合國第六屆特別會議，乘間與美國政府晤談，是為匪偽進入聯合國後匪官員訪問美國的最高頭目。鄧小平曾訪晤美國務卿季辛吉，季卿曾於四月十四日晚設宴歡迎，參加宴會人員，匪方除鄧小平外，還有喬冠華、黃華；美方有美國國家安全事務委員會官員斯考克羅夫特、政治事務副國務卿席斯科、東亞太平洋事務助理國務卿幫辦恒安石以及國務院計劃協調處處長洛德。席間尼克森訪問北平時所發表的『上海公報』所訂的

雙方曾舉行會談，廣泛交換意見。據外電報導：美國國務院發言人魏斯特說：「雙方同意、美國與『中國』（匪）的關係將繼續按照二年多前尼克森訪問北平時所發表的『上海公報』所訂的

途徑進行」。  
二、貿易往來  
自一九七一年六月十日美政府解除對匪貿易限制後，雙方貿易即逐年增加。據共匪偽對外貿易部局長吳曙東稱：近兩年來匪美貿易之快速發展，「超過雙方所料」。一九七一年雙方貿易額不過四百九十九萬美元；一九七二年增至九千二百五十萬美元（按：美國商務部統計，一九七二年匪美貿易額為九千五百九十九萬美元）。一九七三年再猛增至七億五千三百六十萬美元，約為一九七二年的八倍。一九七三年共匪從美國輸入小麥、玉米一千三百六十萬美元，玉米八千三百七十五萬美元，今年同期為一千三百一十萬美元。

元，廢鐵一千九百一十九萬美元，航空客機一千零五十六萬美元，以及人造纖維等其他貨物，合計輸入美貨六億八千九百六十萬美元。共匪輸往美國的僅有生絲、棉織品等約六千四百零六萬美元。但據美國『美』（中）（匪）貿易全國委員會統計對美匪一九七三年貿易數額細節，則與吳曙東所稱頗有出入。據該委員會出版之『美』（中）（匪）貿易評論』一九七四年第二期報導：一九七三年美國輸往中國大陸貨物總額為六億八千九百萬美元，其中，小麥、玉米、棉花、黃豆、豆油等農產品即達五億七千萬美元。另民航機五千三百萬美元，廢鐵二千四百萬美元，飛機零件配件五百四十萬美元，肥料四百七十萬美元，電信裝備四百二十萬美元。美國自匪區進口總額僅六千三百七十萬美元，其中錫、錫合金七百八十一萬美元佔首位，依次為：豬鬃毛等七百一十萬美元，棉織品六百萬美元，工業品古董五百六十萬美元，生絲四百三十萬美元，合成化學品三百二十萬美元，毛刷、掃帚等二百萬美元，精油及樹脂一百五十萬美元，木材、樹脂製化學產品一百五十萬美元，非羊毛之獸毛一百四十萬美元。

一九七四年一、二兩月美國輸匪商品金額多達二億二千零九十九萬美元，較一九七三年同期的三千零十萬美元，今年同期為一千三百一十萬美元。

。由此估計、一九七四年的美匪貿易總額，勢將超過十億美元。

### 三、文化與科技交流

#### (一) 美團訪匪

一、美國「關心亞洲問題學會」訪匪代表團一行三十人及「美匪人民團結委員會」訪匪代表團一行二十六人，分別於一九七二年四月訪匪四週，曾與周恩來、喬冠華等匪晤談，并分組前往十五個城市作深入之實地訪問，受到熱烈歡迎。

二、美國報紙編輯協會代表團一行廿二人，於一九七二年九月下旬抵達匪區訪問兩週，曾獲周恩來接見，并赴北平、上海、廣州等地訪問。

三、美國「前衛支持者」旅行團一行十七人，於一九七二年十一月十日抵達匪區訪問三週，曾至北平、上海、廣州等地遊覽，并參觀了清華大學及「『中』（匪）阿友好人民公社」。

四、美國「美、『中』（匪）關係全國委員會」學者代表團一行十三人，由艾士坦教授為團長（團員包括：巴奈特、狄保德、季摩爾、路易士、繆萊、歐克森伯、皮葉、史卡拉皮諾、史可雅、萬奈斯等教授），應共匪「人民外交學會」邀請，於一九七二年十二月十二日抵達北平，作爲期一個月之訪問，曾赴瀋陽、鞍山、南京、上海、杭州、廣州各地觀光，逗留北平期間，曾獲匪僞「人民外交學會」副會長周培源歡宴及僞外交部副部長喬冠華接見。

五、美國舊金山大學「『中』（匪）美友好小組」訪問團，於一九七三年一月二日抵達匪區，訪問兩週，曾往北平、上海、南京、杭州、武漢、廣州等地訪問，參觀了大學、農村「人民公社」和「五七幹校」，遊覽了名勝古跡。

訪問兩週，曾往北平、上海、南京、杭州、武漢、廣州等地訪問，參觀了大學、農村「人民公社」和「五七幹校」，遊覽了名勝古跡。

六、美國記者訪匪團一行八人，由「阿肯色新聞報」社論版主編鮑威爾為團長，於一九七三年一月十七日抵達北平，在匪區訪問兩週，曾獲匪僞「新華社」社長朱穆之歡宴及僞外交部副部長喬冠華接見。

七、美國「科學爲人民代表團」，應共匪技術協會邀請，於一九七三年二月廿三日抵達北平訪問，曾獲匪僞科學技術協會副主席周培源歡宴。

八、美國「科學家代表團」一行廿八人，由周恩來接見，并赴北平、上海、廣州等地訪問。

九、美國「美『中』（匪）關係全國委員會」代表團，由該會理事會主席邁克爾·史密斯博士率領，於一九七三年五月廿五日抵達匪區訪問三週，曾獲周恩來、郭沫若等匪接見。

十、美國「爭取持久和平」成員杰羅姆·戴維斯等六人於一九七四年五月十九日抵達匪區訪問十天，曾由匪國際旅行社負責人岳匪岱衡設宴招待。

十一、美國親匪人士訪問團一行十四人由麥克斯·格蘭尼奇率領，應匪「對外友好協會」邀請於一九七三年六月四日抵達匪區訪問兩週，曾由匪「對外友協」負責人李恩來設宴款待。

十二、美籍中國學者觀光團，由杜文榮任團長，於一九七三年六月十九日抵達匪區訪問兩週，曾由鄧穎超接見。

十三、美國夏威夷匪友協主席有吉幸治應匪僞「對外友好協會」邀請，於一九七三年六月中旬飛抵北平訪問一週，於六月廿三日離平。

十四、美國婦女爭取國際瞭解協會訪問團，由卡羅琳·坎普團長、埃絲特·彼特森、阿利森·萊恩納副團長率領於一九七三年六月二日到達匪區訪問三週，曾由鄧穎超接見。

十五、美國游泳跳水隊於一九七三年六月上旬抵達匪區訪問兩週，并作跳水表演，曾獲匪體育委員會主任王猛接待。

十六、美國醫學代表團一行十六人，應匪僞「中華醫學會」邀請，由美國全國科學院醫學研究所主任霍格內斯教授任團長，於一九七三年六月十九日抵達北平訪問兩週。

十七、美國大學男子籃球隊、內布拉斯加州肯尼迪學院女子籃球隊一行卅二人，於一九七三年六月十八日抵達北平訪問，并與匪男女籃球隊舉行友誼賽，曾獲江青、姚文元、王猛等匪接見。

十八、美加州「『中國』（匪）科學工作者」訪問團，由馮元楨、長霖爲正副團長，於一九七三年六月十九日抵達北平，在匪區訪問三週，該團其他成員有：葛守仁、徐皆霖、趙繼昌、王德曹等。

一九、美國高能物理學者代表團一行十四人，由普林斯頓大學物理系主任馬文·戈德伯教授任團長，於一九七三年七月一日抵達北平訪問兩週。

二〇、美國舊金山美洲工程學會參觀團一行卅九人，以美籍華人曾安生、譚佔美為正副團長，於一九七三年七月九日抵達北平，在匪區訪問三週。

二一、美國「美中」（匪）貿易全國理事會代表一行十九人，由該會主席伯南任團長，於一九七三年十一月四日抵達北平訪問二週，與匪商討擴大雙方貿易問題。

二二、美國婦女代表團於一九七三年十二月二日抵達北平訪問兩週。

二三、美國賓州州立大學訪問團一行十六人，於一九七四年二月上旬抵達匪區訪問三週。

此外、美國學者、記者、醫生、商人及若干美籍華人，兩年來以個人身分往匪區觀光旅行者達千餘人。其中包括哈佛大學教授費正清、漢學家拉鐵摩爾、大法官道格拉斯、專欄作家艾索浦、旅美學人楊振寧、李政道、張捷遷、任之恭、趙元任、侯榕生等。彼等訪匪返美後，有者對匪頗有讚許，有者對匪頗感失望，前者例如美國專欄作家艾索浦是，後者例如美籍華人侯榕生是。故共匪目下對美國等西方國家之開放政策，可謂利害參半，由此產生對鐵幕之鑿穿，當非共匪始料所及。

(一) 匪團訪美  
一、共匪乒乓球隊一行卅四人，自一九七二

年四月十二日起，訪問美國紐約、舊金山、檀香山等七個大城市，歷時十八天，比賽四十六場，觀眾約十餘萬人。尼克森曾親予接見，並招待參觀白宮。二、共匪醫生代表團一行十三人，由偽「中國醫學會外科學會」副主委吳蔚然任團長，應美國醫學研究所之邀。於一九七二年十月十一日抵美訪問三週，尼克森曾於十月十四日在白宮予以接見。

三、共匪科學家代表團一行七人，由貝時璋為團長，應美匪學術交流委員會和美國科學家聯合會的邀請，於一九七二年十一月廿日抵達華府，在美進行友好訪問，為期二十五天。

四、共匪瀋陽雜技團一行七十七人，由張映吾任團長，應美匪關係全國委員會的邀請，於一九七四年二月上旬抵達匪區訪問三週。

五、共匪水利工業研究團一行十人，由嚴培待，尼克森并向該團致賀詞。

六、共匪新聞代表團、一行廿一人，由匪「新華社」社長朱穆之為團長，偽外交部新聞司副司長王珍，偽「中國建設」雜誌副總編輯李伯悌

為副團長，應美國報紙主編協會邀請，於一九七三年五月十七日抵美，為期廿六天訪問。訪問地區計有紐約、波士頓、華盛頓、威廉斯堡、亞特蘭大、馬康、芝加哥、丹佛、舊金山、檀香山等十個城市。該團曾於五月廿九日下午在白宮總

統辦公室晉見尼克森。尼克森在致詞中表示：「

我期望在我的第二任期內同周恩來『總理』和毛

『主席』一起繼續努力，而建立我們兩國之間更

密切和更富有建設性的關係前進。使人感興趣的

事情是，絕大多數美國人民，不論他們的政治信

仰為何，都贊成對『中華人民共和國』（匪）採

取的主動行動」。又謂：「請你們向毛『主席』

和周恩來『總理』轉達我個人的願望，我最大的

願望之一是在我的第二任期內的某個時候，我

願意再去『中華人民共和國』（匪），也許在一

個春天再去，去看更多的城市和更多的人」。

七、共匪高能物理學家訪問團一行十三人，由共匪原子能研究所副所長張文裕任團長，於一

九七三年五月廿一日抵美訪問四週。

八、共匪昆蟲荷爾蒙代表團一行八人，由匪偽科學院動物研究所昆蟲生理學家鄭德民任團長，於一九七三年六月廿五日抵美訪問六週。

九、共匪衛星通訊訪問團一行七人，由匪偽北京長程電信管理局副局長劉元任團長，於一九七三年七月訪問美國。

十、共匪「中國醫學會」斷肢再植代表團，由陳中偉醫生率領，於一九七四年一月十二日抵達美國訪問兩週。

### 參、美匪關係的冷卻

一九七三年十一月季辛吉六度訪匪，與毛、周兩匪舉行多次會談，一般認為季辛吉與毛、周之間曾有秘密協議，將使所謂美匪「關係正常化」成為事實。但半年來的情勢發展，由於美國政

府一再宣佈，肯定決對中華民國政府繼續履行條約義務，以及不斷加強與中華民國邦交友誼，不僅已予否定，而且因共匪近來迭探反美、仇美行動，連帶反映美匪關係趨於低潮，甚至冷卻，下述語端，正是良好說明。

一、一九七四年二月十九日、「華盛頓郵報」指出：毛共內部權利鬥爭對美毛關係有產生惡劣影響的跡象，這些跡象之一是毛共單方面取消紐約州立大學代表團預定於三月對大陸匪區的訪問，據親匪的「美『中』（匪）關係全國委員會」稱：此舉顯與毛共內部動亂有關。又稱：獲准許可前往匪區的美國訪客人數最近數月已經大為減少，可能減少達百分之六十或七十。二、又據一位從事對匪貿易的美國人說，從前幾天就能達成的決定，現在已予無限制延擱（中央社一九七四年二月十九日中央社電）。

二、一九七四年二月二十一日，周恩來在招待尚比亞總統卡翁達的宴會上指出美國「內外交困，日子很不好過」。指責美蘇對第三世界進行「侵略、掠奪、干涉和顛覆活動」，指責「美蘇兩個超級大國都是紙老虎」（共匪新華社一月廿一日電）。

三、一九七四年二月，美國邀集美歐十三個國家在華府召開能源會議，共匪就此對美展開「妥協」以來的最猛烈攻擊。共匪「紅旗」雜誌、《人民日報》及《新華社》，連續發表六篇專文，攻擊美國「在戰後二十五年中，美國石油公司從海外的石油投資中，榨取的利潤高達三百四十八億美元，其中百分之九十來自亞、非、拉國家和地區」。譏諷美國的召開能源會議，是為了「重建在西方世界的霸權地位」。

四、一九七四年二月廿二日倫敦標準晚報駐華盛頓記者甘貝爾報導稱：跡象顯示美國與共匪

的和解已趨冷淡。甘貝爾說：駐北平的美國「聯絡處」主任布魯斯於一九七四年一月悄然回到華盛頓、正在擔任尼克森總統的能源顧問。在此以前僅已予否定，而且因共匪近來迭探反美、仇美行動，連帶反映美匪關係趨於低潮，甚至冷卻，下述語端，正是良好說明。

一月返回北平（按布魯斯、黃鎮現已分別於一九七四年三月、四月返回任所）。又稱：北平在新嘉坡、正在擔任尼克森總統的能源顧問。在此以前僅已予否定，而且因共匪近來迭探反美、仇美行動，連帶反映美匪關係趨於低潮，甚至冷卻，下述語端，正是良好說明。

七、一九七四年三月下旬，偽四川重慶市「革命委員會」發動羣衆在前「中美合作中心」附近舉行「批林批孔」大會，大肆反美，指該處建築為美國「野蠻屠殺人民的魔穴」（見一九七四年三月廿七日共匪「新華社」電訊）。

八、一九七四年四月一日，東埔寨傀儡政府代表團應共匪邀請由河內乘專機抵平訪問，同日「工商日報」社論「美毛關係醞釀新的突轉」，不慎撞着一名騎自行車的少女。其後據共方說該女子因傷斃命，而那位美國官員亦悄然離平。

據云這是毛共對各國外交官員處置的「法律」。此事美官方始終未將經過情形全部公佈，僅由西方通訊社加以報導。汽車失事，原是最通常意外，如果該美國外交官員因駕車撞死人，亦不致必須離境，如此被迫離去，無異驅逐出境。此外，這一車禍事件是否如此簡單，是否是毛共「加工」製造，目的在於驅逐這位美國官員離境，這都是祇有美國當局知道的秘密，難於啓口而已。」

五、一九七四年二月廿六日，共匪「新華社」發表專訊，指美國繼續對拉丁美洲進行擴張和滲透，掠奪拉美國家資源，攫取巨額利潤，已激起拉美人民的強烈不滿和反抗。

六、一九七四年三月七日，共匪「新華社」發表專訊，煽動美國女工掀起反對壟斷資本壓迫和剝削的鬥爭，謂美國職業婦女是美國工人階級和鬥爭中的重要力量。

兩個超級大國在國內，圍繞着高額利潤的分配，政治權力的爭奪，和施政問題上的意見分歧，不同派系的爭吵，一直沒有停止過。這派得勢了，另一個不高興，另一派得勢了，這派又不高興，一點也不太平。這兩個超級大國之間，為了爭奪世界霸權，更是爭鬥不休」。該文指出：「美國帝國主義在第二次世界大戰中發了橫財，政治上成爲『世界憲兵』，軍事上成爲『頭等強國』，經濟上是所謂『金元帝國』。那麼，這是不是意味着帝國主義交了紅運，是資本主義的『返老還童』呢？不是，正當美國主義不可一世的時刻。毛××就指出：『美國的戰爭景氣，僅僅是一時的現象，它的强大，只是表面的和暫時的。』果然，五十年代初期，美帝就從它的『頂峯』上跌下來，今天連它自己都哀嘆大大不如從前了」。最後稱：「不管蘇修、美帝如何掙扎，如何自吹自擂，畢竟是『晉慘慘、黃泉路近』，它們死亡的命運是決計改變不了的」。

十一、一九七四年四月卅日台北聯合報駐美特派員在其一篇題爲：『美毛關係的新動向』的專文透露稱：『在美毛政治關係低潮期間，毛共運用貿易仍對美國玩了一記花招，突然拒絕接收已運抵毛共港口的幾船小麥，藉口這批小麥有了黴菌污染，患了黑穗病，雙方爭執未解決。據此間貿易界人士表示，這種黴菌污染並不嚴重，製麵粉之前可用水沖洗掉的，西方國家照例是如何做，早先毛共也接收了同樣標準的美國小麥，現在突然拒不收貨，顯然有政治因素存在，他們認爲毛共是藉此向美國施壓力的』。

一一、一九七四年四月中旬、台北中央社譯自柯普萊社特稿稱：毛共近來在正常的外交禮儀上，一直對美國採取令人難堪的專橫方式。自從美匪關係開始改善以來，北平即准許在北平的美

國「聯絡處」人員和香港美國領事館的代表，於一年兩度的廣州商展期間，在廣州設立一個美國政府的辦事處，但是今年的春季商展（四月十五日到五月十五日），北平却只准「聯絡處」派遣一位代表前往廣州，對美駐香港領事館的兩位官員申請赴穗的簽證，毛共一直未予置答。對這些違反正常外交禮節的舉動，華府是否向北平當局提出抗議，不得而知。目前雙方雖然是盡量設法不去渲染，但是事實上目下的情勢，毛共與美國的關係已陷入艱難的困境。

## 一二、一九七四年五月二十五日、台北中央

日報特派員紐約專電、據華盛頓經常注視美毛關係發展的外交家表示：共匪要求美國撤回其駐北平「聯絡處」六名海軍陸戰隊事件，是美毛關係趨於冷淡的跡象，至少也能證明美毛關係的「蜜月」時期已經過去，同時可能蘊含某種重大的政治意義在內。又據中央社華盛頓廿四日專電稱：

美國政府在共匪要脅下，即將撤回其守衛美國駐北平「聯絡處」的六名海軍陸戰隊士兵，已經美國務院加以證實。這項毛共迫使美國撤回陸戰隊人員的消息，今天上午首先由哥倫比亞廣播公司記者韋伯斯特從香港發出，韋伯斯特形容共匪的這項要脅爲對美國的一種傷害。其實，美國海軍陸戰隊六名士兵自所謂「聯絡處」開設以來，即駐於北平，國務院一位官員稱：陸戰隊人員初往中國大陸時，曾獲得共匪給予的「適當簽證」，共匪必然對他們在「聯絡處」的職責有所了解。

又據紐約時報記者報導：美陸戰隊人員被毛共要脅撤離，有謂是與文化衝突有關，因陸戰隊人員常穿上織有陸戰隊圖案的夾克遊逛「人民公園」，這些均予毛共感到不快。但是吾人認爲儘管紐約時報記者報導屬實，然這僅是美陸戰隊個人生

活行動而已，毛共儘可向美國交涉，囑其改正，絕非加以驅逐不可。須知美國派遣陸戰隊人員擔任駐外大使館警衛，非僅北平一處，乃是對滿佈全世界所有駐外使館均是如此，何況在美匪互設「聯絡處」之初，共匪對美國派遣該陸戰隊人員不加干涉，曾獲毛共之同意，毛共現則出爾反爾，竟將該項警衛人員加以驅逐，正顯示美匪關係冷卻，非同尋常。事實上這六名陸戰隊士兵，於駐於北平，曾獲毛共之同意，毛共現則出爾反爾，竟將該項警衛人員加以驅逐，正顯示美匪關係冷卻，非同尋常。事實上這六名陸戰隊士兵，於一九七三年五月隨同美駐北平「聯絡處」主任布魯斯一行赴平後，迄今爲止，僅於美「聯絡處」成立之日舉行升旗禮時穿過制服一次，從此以後，即衣文裝，與普通文員無異，毛共對其仍不肯罷休，最後竟迫令其離境，其美匪關係之惡化，由此可以想見。

## 肆、美匪關係前瞻

美匪關係之建立，基本上原是非常脆弱，當初尼克森總統之與匪尋求「和解」，無非是意圖聯匪制俄；希望共匪協助美國結束越戰；安撫國內自由派人士，爭取大選勝利；開拓對匪貿易，謀求經濟利益，而非真正亟與共匪建交，而自絕於自由世界。而毛共之突然改變意向，對美國力加逢迎，亦祇是希望聯美防俄，解除蘇俄對匪軍事壓力；企圖孤立中華民國，順利解決所謂「台灣問題」；並以藉此竊取西方科技知識，加速其經濟發展，此純粹爲其政略之詭譎運用。如此美匪雙方各有企圖，一經相當時期考驗，自然敗象立現，美國今天固不願中華民國遭受毛共侵略，而共匪亦始終進行「世界革命」爲務，并以打倒

美國帝國主義爲其首要目標，根本已無任何妥協之可言，目前由於共匪不斷反美仇美，美匪關係業已日趨低落，相信從茲愈演愈烈，雙方破裂必將爲期不遠。